

河南省民政厅文件

豫民文〔2021〕75号

河南省民政厅关于印发《全省农村低保专项治理巩固提升行动方案》的通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）民政局：

现将《全省农村低保专项治理巩固提升行动方案》印发给你们，请结合实际认真抓好落实。



周口市民政局文件

周民文〔2021〕32号

关于转发《河南省民政厅 关于印发<全省农村低保专项治理巩固提升 行动方案>的通知》的通知

各县（市、区）民政局：

现将《河南省民政厅关于印发<全省农村低保专项治理
巩固提升行动方案>的通知》转发给你们，请结合实际认真
抓好落实。



全省农村低保专项治理巩固提升行动方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于持续整治群众身边腐败和不正之风重要指示精神，深化拓展农村低保专项治理成果，推动社会救助高质量可持续发展，根据民政部统一安排部署，省民政厅决定在 2018-2020 年全省农村低保专项治理基础上，开展全省农村低保专项治理巩固提升行动。现制定方案如下。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对民政工作重要指示精神，持续巩固农村低保专项治理成果，认真开展社会救助兜底脱贫“回头看”，全面排查疫情防控等相关救助政策落实情况，集中整治低保金管理发放不规范问题，集中化解社会救助领域信访事项，持续整治低保等社会救助经办服务作风问题，在此基础上推进建章立制，为实现巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果同乡村振兴有效衔接提供重要保障。

二、重点任务

(一) 持续巩固专项治理成果。对 2018-2020 年全省农村低保专项治理中发现的问题要全面梳理整改到位，严防问题反弹。实施重点对象排查行动，对城乡低保对象中实施备案的人员逐个核对排查，及时清理纠正优亲厚友等违规纳入低

保问题。对审计中反馈的疑似低保人员经商办企业、财政供养人员领取城乡低保补助、死亡后领取城乡低保补助等问题加强核查比对和整改纠正。坚持动态管理、对因家庭经济状况发生变化等已不再符合低保条件的，应退尽退。加强低保信息与殡葬信息比对，对已死亡低保对象按规定及时注销，从下一个发放周期停发低保金。

（二）开展巩固社会救助兜底脱贫成果“回头看”。结合民政系统正在开展的“解忧暖心传党恩”行动，对未纳入社会救助兜底保障范围的无劳动能力或弱劳动能力、持续增收能力较弱、返贫风险较高的脱贫不稳定人口，边缘易致贫人口，因病因灾因疫情因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口等重点人群开展摸排核查，加强与各相关部门的重点人群信息共享和数据比对，及时将符合低保、特困人员救助供养、临时救助等社会救助政策人员纳入救助范围，坚决防止“脱保”“漏保”等问题。

（三）全面排查疫情防控等相关救助政策落实情况。认真对照2020年国家和省级层面出台的因病因灾因疫情困难群众相关救助政策，全面落实对符合条件的重残人员、重病患者等特殊困难人员实施“单人保”救助政策，对符合条件的未参保失业人员发放一次性临时救助金，适度扩大特困供养覆盖范围、合理提高救助供养水平，及时将因病因灾因疫情等导致基本生活出现严重困难的群众纳入社会救助兜底保障范围。

(四)集中整治低保金管理发放不规范问题。对2018年以来低保金发放台账进行梳理排查，对发放账户与低保对象姓名不一致、向同一账户频繁支付或大额支付等存疑信息，及时进行复核纠正。完善生活不能自理低保对象卡折委托代管政策措施，强化对代管人的备案和监督管理。依托财政部门困难群众救助资金动态监控系统，规范发放程序，打通发放堵点，确保代理金融机构将社会救助资金及时发放至救助对象手中。

(五)集中化解社会救助领域信访事项。全面梳理2018年以来社会救助领域信访件，对其中的部、省重复信访事项和重点督办事项建立台账，依法依规分类处置，对账销号。加强部门联动，提高初次信访事项一次性化解比例。部省两级民政部门将对群众反映问题较多、信访矛盾较为突出的地方组织开展专题调研、重点督办、直查直办、重点约谈，指导地方摸清情况、化解矛盾，集中解决一批群众的“急难愁盼”问题。

(六)持续整治低保等社会救助经办服务作风问题。严肃查处各类救助经办服务中不担当、不作为，脸难看、事难办问题，严肃查处专项整治工作中搞形式、走过场，表面整改、虚假整改、纸上整改等形式主义、官僚主义问题。规范社会救助服务热线值守和事项办理程序，采取第三方抽查等方式，对各地社会救助服务热线服务质量和效率进行评估，提升为

民办事能力和服务态度，及时有效解决群众合理诉求。

三、工作安排

(一) 谋划部署阶段(4月底前)。制定下发《全省农村低保专项治理巩固提升行动方案》，细化分解任务，明确落实举措和完成时限。

(二) 排查整改阶段(5—10月)。督促指导各地开展全面排查梳理，认真及时地对存在的各类问题进行整改，将各项重点任务落到实处。

(三) 重点督导阶段(8—10月)。对进展缓慢、成效不明显的地方，组织力量开展实地督导，对群众反映强烈的问题现场督办，帮助基层解决困难。

(四) 全面总结阶段(11—12月)。对全省巩固提升行动开展情况进行全面总结，形成工作情况报告，并就下一步建立健全长效机制作出安排。

四、组织保障

(一) 加强组织领导。各级民政部门要把此次巩固提升行动作为坚持人民立场、维护困难群众利益的有力抓手，科学谋划、周密部署，统筹做好人力、物力和财力安排，按照时间节点，围绕重点任务，强化责任担当，精心安排部署。

(二) 狠抓工作落实。将巩固提升行动纳入党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，建立工作台账并按季度更新，对各项工作实施项目化管理和推进，确保巩固提升行动取得

实实在在的成效。各省辖市、济源示范区、省直管县（市）工作开展情况纳入2021年度困难群众基本生活救助工作绩效评价。

（三）强化部门联动。加强与纪检监察机关的协同配合，健全完善社会救助资金问题线索部门联动查处机制，加大通报曝光力度，充分发挥震慑作用。建立健全社会救助责任追究和容错纠错机制，对主观故意造成工作失误和损失的，严肃追究相关责任；对秉持公心、履职尽责，但因客观原因或探索创新、先行先试出现失误偏差且能够及时纠正的，依法依规免于问责。

（四）加强宣传引导。利用多种形式加大宣传力度，积极总结、宣传、推广巩固提升行动中形成的先进经验和做法，挖掘正面典型，讲好社会救助故事，营造良好舆论氛围。

